

发挥工行跨境金融服务优势 促外贸提质增效出“实绩”

助力南京争当中国式现代化城市实践的引领者

“在南京工行的帮助下，企业有效控制了利率成本！”南京某家中型外贸进出口企业负责人说。这是南京工行助力企业“走出去”的一个缩影。

工商银行坚持以国际视野推动全球经营，发挥全球网络优势，努力构建与服务新发展格局、推动高质量发展相适配的国际化经营新质态。数据显示，截至2022年6月末，工商银行已在49个国家和地区建立了421家境外机构，服务网络覆盖六大洲和全球重要国际金融中心。

2022年12月，南京成为全省唯一叠加“服开+自贸”两大国家战略的城市。为更好地服务这座具备服务业扩大开放的良好条件的城市，南京工行紧跟中资企业“走出去”步伐，不断提升跨境、跨业、跨市场服务能力，为客户在全球范围内提供诚信、周到、优质、高效的金融服务。

重实效

坚持从服务实体出发

工商银行坚决落实中央决策部署、金融助力稳外贸稳外资的重要举措——“春融行动”，提升服务外贸外资能力。该行动聚焦畅通跨境贸易往来、稳定跨境产业链供应链，加大对外贸外资企业及其上下游企业的融资支持力度，行动涵盖融资规模及利率优惠支持、跨境结算服务、全口径跨境融资等10大类优惠支持政策和金融服务，发挥金融力量缓解企业困境、助力“六稳”工作，更好地服务我国新一轮高水平对外开放。

近日，为深入贯彻落实党的二十大“有序推进人民币国际化”的精神和中央经济工作会议坚决落实“两个毫不动摇”要求，加强对稳外贸稳外资的重点支持，工商银行发布了“春融行动”跨境人民币服务方案，将全方位提升跨境结算、跨境投融资、汇率风险管理、全球现金管理、离岸人民币等跨境人民币服务水平。

在各项举措基础上，考虑到企业不同业务特点和服务需求，南京工行制定和落实差异化金融服务方案。

为帮助企业适应利率、汇率双向波动态势，树牢风险中性理念，提升企业汇率、利率风险管理水平，南京工行积极行动助力企业做好“双率”风险管理，为外资外贸企业、尤其是中小微企业做好汇率、利率风险管理服务。

“我公司是一家中型外贸进出口企业，之前未做过任何汇率及利率风险管理规划。南京工行工作人员在详细介绍外汇相关业务后，我们办理了外币利率掉期业务。通过将在银行办理的外币贸易融资的浮动利率转换

为固定利率，有效控制了利率成本。2022年末，企业顺利达成年初制定的财务目标，在此基础上，我们制定了更为积极的2023年经营计划。”事后，企业负责人对南京工行服务给出了高度评价，同时也表示后期将了解更多的外汇相关业务。

“长期陪伴，成为与企业共成长的伙伴！”南京工行国际部相关负责人说，通过逐步引导企业从长期稳健发展的角度，企业渐渐打消顾虑。通过对下半年的出口订单进行汇率锁定，将应收账款的平均汇率成本锁定在了合理的区间。

立足企业需求，不断完善“惠民便企、利民利企”的金融产品和服务，南京分行积极响应国家外汇管理局于2022年发布了《关于支持高新技术和“专精特新”企业开展跨境融资便利化试点的通知》的要求，助力金融服务实体。据了解，在得知某“专精特新”企业因经营需要有跨境融资需求，但额度不够的问题后，南京工行迅速与该企业对接，联动境外分支机构，发挥境外资金价格优势，帮助企业办理跨境融资便利化业务，成功从境外借入外债，及时缓解企业资金压力，为其进一步开展跨境贸易打下了基础。

近年来，数字经济发展迅速，金融科技的优势得到彰显。南京工行以客户便利化需求为中心，持续推广单一窗口、跨境贷、网银结售汇、网银单证、电子交易平台等线上产品，不断增强工商银行国际业务线上服务的易得性，加大国际金融服务创新力度，提升贸易便利化水平，并取得良好成效。

出实招

多措并举推动业务发展

江北自贸区成立后，企业的融资渠道将得到进一步拓宽，通过跨境融资使用海外低成本资金或将逐步成为自贸区优质企业的融资首选。而作为银行机构“排头兵”的工商银行，在这方面显然具备先天优势。

为提升金融服务水平、更好支持南京江北新区发展，2022年12月9日，中国工商银行南京浦口支行升格为二级分行，并更名为中国工商银行南京江北新区分行。南京工行充分利用自身在规模、渠道、客户上的领先优势，构建出包括远期、掉期、期权等金融衍生品，风险参贷、海外代付、跨境直贷、国际证福费廷等融资产品，以及对外保函、跨境资金池在内的完整跨境金融产品服务体系。

凭借丰富多样的金融产品，南京工行已然为江北新区多家跨国公司、进出口企业成功架起了一座迈向国际市场的桥梁。

南京工行还认真贯彻落实金

融服务实体经济的要求，以“让数据多跑路，让企业少跑腿”为目标，积极宣传推广国际业务产品线上化应用，让企业足不出户即可办理业务。为打通国际贸易中单据结算电子化服务的“最后一公里”瓶颈，南京工行与顺丰速运合作，为企业提供在线一站式交单服务。通过“网银单证+顺丰速运”组合，实现线上电子数据与线下纸质单据传递的无缝、无接触对接。依托网银单证+顺丰速运产品为其提供个性化服务，大大缩短了人工往来于企业和银行之间传递文件、沟通业务的时间，节省脚底成本，提高业务效率，打通了线上赋能线下的服务渠道，南京工行以实际行动助力地区外向型经济的发展。

近年来，以跨境电商为代表的小微外贸企业呈现出高速发展态势。这类企业交易具有小额、高频、电子化的特点，同样资金需求短、小、频、急。为有效贯彻落实外汇局和总省行关于加快提升中小

微企业汇率风险管理服务水平的工作要求，持续助力稳外贸稳外资，南京工行坚持创新精神，积极尝鲜“首笔”业务，为辖内某小型外贸企业办理了首笔第三方担保公司增信项下的远期结汇业务。该业务打破传统模式，引入第三方担保公司，在“免担保费、免保证金”的前提下，便利小微企业办理远期结售汇业务，在服务小微企业做好汇率风险管理的同时，切实降低了中小微企业的套保成本，为更好地服务中小微企业奠定基础。

通过打造全方位和一体化的金融服务模式，南京工行全面提升服务效率、打造具有工行特色的国际金融产品，满足企业高效办理国际业务的多元需求，持续拓展外资外贸企业服务纵深，助力地方外向型经济在“引进来”和“走出去”中实现平稳、持续发展。

办实事

践行“人民金融为人民”

紧跟国家政策，南京工行坚持以客户为中心，深耕网点阵地，依托工行人民币业务优势，持续做好本外币一体化源头开户工作。

“为切实提升客户服务体验感、感受大行金融温度，南京工行优化开户流程，为辖内某企业首次同时开立人民币账户与多个外币账户，客户仅需通过手机银行完成一次预约，即可通过一个交易一次性完成多个币种账户的开户手续。”南京工行负责人称，这一业务切实解决了前期外币开户须等人民币开户结束方能办理的难题，大大节省了业务办理时间，以便捷、高效的金融服务践行着“人民金融为人民”的初心。

针对企业服务需求，南京工

行扎实稳健推进贸易外汇收支便利化试点工作和相关业务，全行试点企业增加至近30家，助力更多优质企业享受便利化政策红利，有效落实“惠民便企”政策要求，为南京涉外经济高质量发展贡献工行力量。优质企业贸易外汇收支便利化试点是助力“稳外资、稳外贸”的重要举措。作为试点银行，南京工行开展贸易收支便利化试点业务，既是贯彻落实国家“放管服”改革政策，支持本区域开放型经济高质量发展，提升贸易高质量发展的需要，也是帮助外向型企业聚焦经营发展，让更多的优质企业享受便利化政策和服务。

立足全球资源优势，联动境外机构。南京工行为企业“走出

去”提供包括信息查询共享、寻找潜在客户、撮合双方交易等一揽子金融服务，发挥“一点接入、全球响应”的金融优势，为“走出去”企业助推提速、保驾护航。同时，依托集团全球合规管理机制，强化境内外联动，南京工行帮助企业有效防范跨境金融风险，凭借专业敏感度，成功为某企业拦截一起跨境汇款，帮助企业免受大额诈骗损失，以过硬的金融服务能力帮助企业守住安全防线。

作为国有大行，下一步，南京工行将始终积极贯彻“金融为民”和金融服务实体经济的工作要求，大力推进外汇领域贸易投资便利化，助力企业降本增效，持续深化外贸金融服务水平和产品体系建设，助力建设贸易强国战略实施作出更大贡献。